

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XV Núm. 5 804 Segunda Época Domingo, 4 de Marzo de 1923 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

El terrorismo y los liberales

No es de los elementos «reaccionarios», enemigos de la libertad y de los derechos del obrero, de donde parte el grito. Contra toda maliciosa suposición, son los liberales que gobiernan quienes lo profesan. Y en letras de molde para que perdure, es «El Imparcial», órgano del ministro de Fomento y periódico ministerial, naturalmente, el que en vista de que el terrorismo relincha con fuerza en Barcelona y Bilbao, dice: «Será forzosa la represión, porque la delincuencia no puede ni debe quedar impune».

Les hace falta un Martínez Anido a los gobernantes de la concentración, y según la referencia oficiosa, está preocupadísimo el gobierno con el problema que el terrorismo plantea de nuevo.

Porque es el caso, que los tribunales no pueden actuar con independencia, que los obreros que rechazan el crimen se oponen a que sean juzgados los encartados en los procesos, que amenazan con la huelga general, que se imponen al poder público... Y entre tanto el Sindicato libre de Barcelona hace saber que declina toda responsabilidad por lo que venga detrás de los asesinatos de que han sido víctimas dos de sus afiliados.

Ya está de nuevo la guerra declarada. Ya vuelven a sonar los disparos de la «Star». Contra esto, «El Imparcial», periódico oficioso de la concentración liberal, dice que «será forzosa la represión para que la delincuencia no quede impune».

¿Y para llegar a esta conclusión, hicieron aquella campaña los liberales contra la gestión del señor Martínez Anido?

Conservadores y liberales están equivocados en el procedimiento. Hay que reprimir, es cierto, cuando la anarquía estalla, y reprimir con energías, pero eso no es eficaz, porque nada se conseguirá mientras el germen viva. Para acabar con el estado anárquico y salvaje que pone en entredicho el estado de civilización —también de esto habla «El Imparcial»— lo que hay que extirpar es el germen de la anarquía. Y el germen de la anarquía no lo pueden extirpar los gobiernos, que lo llevan dentro de sí, que le dan vida en los principios de sus programas, en el ideario —como se dice ahora— de su contenido doctrinal.

Es un ambiente social corrompido, don de toda anomalía se encuentra, en un ambiente político en el que se sienta como principio la libertad por todo error y para toda propaganda disolvente, y en un ambiente moral en el que el individuo es entregado a todos los pecados capitales, lo lógico es la descomposición, la anarquía y el crimen, que podrá reprimirse de momento, pero cuyo germen queda vivo, para producir el efecto que naturalmente dimana de aquellas causas.

MIRABAL

MIRANDO A MARRUECOS

Se interesa de Fomento la cesión del monte de Viator

Sorprendimos ayer una grata noticia, que viene a ser la confirmación de nuestra campaña en pro de que las reservas estratégicas de África se establezcan en Almería.

Es el propio ministro de la Guerra el que reconoce las ventajas que ofrece el monte de Viator para las prácticas de tiro e instrucción de los reclutas.

Pruebas al canto. El referido ministro ha dictado una Real orden encareciendo del de Fomento la cesión al ramo de Guerra del monte de Viator, para habilitarlo como campo de instrucción para los reclutas destinados a África, campo de tiro y prácticas militares de conjunto para la segunda y tercera región.

La citada Real orden, que lleva fecha 16 de Febrero, se ha recibido en la Jefatura de Montes, transcrita por el ministerio de Fomento, para su informe.

Y como ya en época anterior el Ayuntamiento de Viator hizo oferta de los terrenos necesarios y desde el punto de vista forestal es casi nula la utilidad de esa parte de monte, es de esperar que el informe de la Jefatura será favorable y pronto pasará dicho monte, si el señor Gasset quiere, a depender de Guerra.

Sin tiempo para extendernos en otras consideraciones, nos limitamos a consignar estas noticias seguras de la satisfacción que causarán en cuantos siguen de cerca nuestra campaña.

Guía del lector

Andúscense para hoy:

A las nueve, reunión de las secciones de Quintas para la clasificación de mozos y declaración de soldados.

A las once, mitin en Variedades, y manifestación pública a favor del estratégico de la A.P.P.J.R.S.

A las doce, conferencia a los reclusos por el Subdirector de la Prisión don José Vilcher.

A las tres, partido de balompí en el Parque, con asistencia de la Banda municipal.

A las cuatro, asamblea de votos en el Círculo Mercantil.

PALABRAS DEL REY

«No soy un desertor; estoy en mi puesto».

Madrid, 3 12-noche. En la Real Academia de San Fernando se ha celebrado hoy con toda solemnidad la inauguración de la Biblioteca. Presidió el Monarca, asistiendo el ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, el subsecretario del mismo departamento, señor Anguita y numerosos artistas, escritores y periodistas.

El señor Blay, agradeció la visita del Soberano, dedicándole frases encomiásticas por la atención e interés que le inspiran las Bellas Artes. Anunció que en breve se inaugurará la Casa de Velázquez.

El Monarca hizo uso de la palabra para expresar la satisfacción que le produce su visita a la Academia.

Felicitó al señor Cebrían por su labor en favor del Arte en todas sus manifestaciones.

Siendo —dijo— el actual Gobierno de condición liberal una de sus principales preocupaciones será renovar el arte español.

He de recoger los rumores que circulan por ahí: No soy un desertor; estoy en mi puesto y en él he de perecer si preciso fuera.

Mi mayor satisfacción —añadió— será colocar la primera piedra de la Casa de Velázquez y la de la nueva Escuela de Artes, como así mismo la última. Con esto —terminó diciendo— queda contestado el periódico que usurpa mi nombre haciendo afirmaciones que en tan poco me favorecen.

¡Un Rey de España puede hacer eso! Las últimas palabras de Don Alfonso fueron ahogadas con una ovación delirante.

El ilustrado público que asistió al acto prorrumpió en entusiastas vivas al Rey y a España.

POR TELEFONO

Cotizaciones de Bolsa

Madrid, 3-12-noche.	
Deuda 4 ^o interior	71'00
idem 5 ^o amortizable	96'40
idem 4 ^o idem	90'00
Banco de España	590'0
Español de Crédito	000'00
Tabacalera	000'00
Libras cheque	30'15
Fancos cheque	39'30
Marcos	0'00
Dólar	6'41

CRONICA LOCAL

Amaneció espíndido el día, pero a media mañana, hizo acto de presencia Eolo, y lo echó todo a rodar. Las nubes reaparecieron sobre la ciudad arrastradas por el viento, y lo que prometía ser un tranquilo final de semana, se trocó en tiempo molesto y desahagible.

Anticipándose al tiempo, llegó el vapor correo de Melilla, a bordo del cual vino un ex-prisionero de Azdir, cuya presencia en Almería despertó el interés y el afecto de las gentes.

También por la mañana fondó un trasatlántico y a su bordo partieron numerosos emigrantes.

La desanimación en los centros oficiales se acentuó extraordinariamente, no así en las tertulias poéticas, donde no faltan temas que comentar, pues si no los hay, se inventan.

Mas no fué preciso buscar asunto esta vez. Lo ofreció de antemano la noticia que a primera hora de la tarde nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid y que inmediatamente dimos a conocer, sobre la supuesta abdicación del Soberano. Nos tenemos por periodistas enamorados de nuestra profesión, y a su embargo, no comprendemos cómo no algunos periódicos llegan a estos excesos en el afán de buscar el éxito del momento. Ni aún con el pretexto de combatir a la chusma poética tiene este infundado explotación.

No hay que decir que la noticia desmintiendo tal canard, anticipada por LA INDEPENDENCIA, fué el tema del día.

Por la noche, llegó el señor Revenga uno de los oradores del mitin de hoy, tributándole un cariñoso recibimiento.

Ayer mañana visitó nuestro puerto el trasatlántico Valdivia, en el que embarcaron 96 emigrantes para la Argentina y Brasil. Zapó por la tarde, pues el temporal de Poniente impidió hacerlo antes.

Han venido: De Melilla el consignatario de buques, don Emilio Esteller.

En el Registro civil se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia. — Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Antonia Rodríguez Zubiet.

Matrimonios: Ninguno. Distrito de San Sebastián. — Nacimientos: José Pintoño Nieto.

Defunciones: José Ropero Segura, B Igida Andójar Berenguel, Juan Garrido Piaz, María Barbero Montoliva, Juan Ruiz Campos y Carmen Z. pata Checa.

Matrimonios: Miguel Brétones Berenguel con Francisca Martínez López.

A causa del temporal reinante el vapor correo de Melilla suspendió anoche su salida.

De tiempos antiguos QUIEN A LOS SUYOS PARECE...

Pues señor... hubo un tiempo lejano ya en la historia, que, en contraposición a lo que sucede en los tiempos que corren, los animales hablaban, discurrían y hasta desempeñaban ciertos destinos al igual que los hombres.

En la época a que nos referimos, y en un paraje de la tierra cuyo nombre no hace al caso, vivía honestamente una distinguida familia de zorros compuesta de un zorro viudo, viejo y achacosos y tres zorritos, en la flor de su juventud.

Pasaron los años y una noche de invierno, cruda y desahagible, una de esas misteriosas noches que invitan a los mortales al recogimiento y a la meditación, hallábase el zorro viejo al amor de la lumbre, rodeado de su prole, cuando hubo de hablarles de esta manera:

— Hijos míos, vosotros sabéis que desde que enfermó vuestra madre a consecuencia de aquel tristísimo accidente cinegético, que al fin le costó la vida, víctima de sus aficiones, yo me he sacrificado por vosotros y siempre fué mi principal cuidado daros educación para haceros unos zorros de provecho. Pero, hijos míos, el mundo está muy malo, las exigencias de la vida son cada día mayores y más numerosas y los ingresos más contados y exigios, porque tenemos muchos competidores en el oficio. Así es que, bien a mi pesar, me veo privado de daros carrera a cada uno. Pero, en cambio y gracias a mi larga experiencia, me es posible ofreceros muy buenos consejos. Ya sois mayorcitos; por razón natural yo habré de morir pronto y desde luego primero que vosotros; por esto quiero que antes de que llegue el momento de la separación definitiva escuchéis lo que tengo que deciros para que aprovechéis la lección y no os veáis en el mundo sin amparo y desprovistos de medios de defensa.

Suspiró el zorro, hizo una ligera pausa para tomar alientos y cohordinar sus ideas y prosigió:

— Por haber sido siempre un zorro honrado me veo en la pobreza, hijos míos. Toda mi actividad la he dedicado siempre al trabajo; trabajo que otros aprovecharon en propio beneficio mientras yo escasamente podía reunir lo necesario para atender a vuestra alimentación y a la mía y la de vuestra pobre madre; mientras estuvo impedida. Es mi última voluntad que me ofrecáis cumplir con exactitud mi postrera recomendación: no trabajéis, el trabajo es efímero de burros solamente. Si sois ambiciosos, si aspiráis a ser ricos y a triunfar de la vida, solo hallaréis un medio para conseguirlo: la holganza perpetua. Y no os digo más porque a buenos endosadores con pocas palabras bastan y sé que como sois juiciosos no echaréis en saco rolo mi advertencia.

A poco murió el zorro. Los tres zorritos, pasado que fue el duelo oficial, se reunieron a fin de distribuirse la herencia y acordar el partido que habrían de seguir en lo sucesivo. La primera determinación, adoptada por mayoría, fué la de entrar a saco en un gallinero de la vecindad. El menor de los hermanos se opuso resueltamente a tomar parte en la empresa, alegando que él no quería seguir las tradiciones de la casa, por parte del padre, esto es a vivir siendo honrado para morir con la conciencia limpia; y se separó de aquel consejo familiar.

Los otros dos zorros ejecutaron al pie de la letra su programa: limpiaron el gallinero y otro después, y después otro y otro; y se repartieron el botín como buenos hermanos, tirando cada cual por su lado.

El mayor de los zorros, un tanto soñador y fastuoso, realizó la mercadería y se marchó a la capital, que era la Corte de un gran Imperio. Se hizo confeccionar un traje a la última moda para ocultar su condición y los atributos de la raza; se instaló en el mejor hotel y se abonó al teatro. Como era simpático y atractivo, bien pronto entabló amistades con lo más selecto de la buena sociedad; enamoró a la hija de un Ministro, con la cual contrajo matrimonio, y llegó de esta manera a ser gran Canciller del Imperio; y tuvo muchos hijos, y yernos a quienes hizo Diputados y Ministros de aquella Corte y de un Reino vecino, viviendo todos en la mayor felicidad y opulencia.

Al zorro de enmedio le dió por los negocios. Vendió también el lote que le correspondiera en el reparto de los gallineros adquiridos; guardó el producto de la enajenación y volvió a apoderarse de las gallinas, que vendió otra vez, y así operó sucesivamente, hasta hacerse millonario.

No quiso casarse, por no tener con quien compartir su hacienda; y celió vivió, dichoso, muchos años. A su muerte, las gallinas que conservaba en su poder se diseminaron por el campo, y el dinero, que habíalo escondido en un hoyo muy hondo en un barranco, lo pudrió el tiempo y se transformó en una gusanera que devoró el cuerpo del zorro; y las gallinas, que aún andan errantes, se comieron a los gusanos.

El zorrito pequeño el menor de los hermanos, cumplió sus vehementes anhelos. Cuando llegó a la mayoría de edad se unió en matrimonio con una hermosa joven de su especie, opulentamente acomodada, una linda zorrilla, admirada por aquellos contornos por su belleza y sus virtudes y vivió también luengos años, feliz y envidiado.

Y se acabó mi cuento. ALFA

En la Catedral

Hoy, a las 9 y media, después de Tercia cantada se celebrará la Misa solemne del día con Diáconos, predicando en ella el canónigo Lectoral, D. D. Arturo Menán, catedrático del Seminario.

A los parraleros, comerciantes y elementos interesados en el negocio uvero de la provincia

Esta tarde, a las cuatro, en el Salón de actos del Círculo Mercantil se dará por el culto letrado e incansable propagandista don Fernando García Espin su penúltima conferencia de propaganda.

La de Peolina tendrá lugar el martes, 6, a las nueve de la noche. En cada uno de estos actos desarrollará el conferenciante su magno proyecto de federación que tiende a la unificación de los embarques y metodización de la exportación de barriles al Extranjero.

«Parraleros, ha llegado la hora de nuestra verdadera y total regeneración!»

«Comisionistas, cooperad al bien común y así defenderéis vuestros negocios!»

LA COMISION

MADRID

En la Academia de Jurisprudencia

Madrid, 3 12-noche. En esta Academia tuvo lugar hoy el acto inaugural de la serie de conferencias para estudiantes.

La primera ha estado a cargo del ingeniero de caminos, don Carlos Mendonza, quien disertó sobre el sentido de la realidad práctica y profesional.

El acto fué presidido por el señor Ossorio y Gallardo, sentándose en estrados los secretarios de distintas comisiones.

El disertante aludió a la teoría de Einstein.

Combatió el plan de estudios de los centros docentes de España, afirmando que algunas asignaturas quitan el estímulo y la vocación al estudiante, por demeritadas carreras.

El orador fué muy aplaudido.

En sufragio de Dato

El jueves próximo se celebrarán en la iglesia Pontificia solemnes funerales en sufragio del jefe del partido conservador señor Dato.

Mejoras locales

El puente sobre el Andarax

Como ya hemos anticipado, para el día 22 del actual, a las once, se anuncia la subasta de las obras del puente sobre el Andarax, en la carretera de Almería a la Cuesta de los Castaños por Níjar, (sección primera, trazo primer).

La subasta se celebrará en la Dirección general de obras públicas, admitiéndose pro posiciones en el ministerio y en los Gobiernos civiles hasta el día 16, a las once de la tarde.

El presupuesto asciende a 612 868'62 pesetas, siendo el plazo de ejecución hasta el 31 de Marzo de 1925 y la fianza provisional de 30.500 pesetas.

La «Gaceta» del día primero del actual publica el anuncio de esta subasta.

POR TELEFONO

EL CONGRESO TERESIANO

Madrid, 3.—12 n. En la Iglesia de San Jerónimo el Real se celebró hoy la tercera sesión del Congreso Nacional, organizado en honor de Santa Teresa de Jesús.

Como en días anteriores asistió numerosa y selecta concurrencia.

El padre Casaleda ocupó la presidencia, sentándose a su lado los prebostes de Huesca, Salamanca y Valencia, varios padres carmelitas y el señor María Lázaro.

El Pad-e Alvino habló diciendo que los dominicos no podían faltar a la fiesta en honor de la Santa.

Dijo que el Padre Ibáñez, perteneciente a esta Congregación, fué quien le aconsejó primero para que escribiera la vida de Santa Teresa.

Después usó de la palabra el Padre Torres dedicando conceptos encomiásticos en favor de la mística doctora.

En cuarta plana

varios originales

Lo de siempre

La colaboración que nos prestan

El número del 10 de Febrero de la revista francesa «L'Illustration», reflejando las circunstancias en que fueron libertados los cautivos españoles, dice:

«Señalamos el testimonio de los prisioneros, su detención fué muy rigurosa, sin que se pudiese de ello haber sido transgreídas las leyes de humanidad.»

La prensa del vecino país, ha leído en la España los asesinatos, martirios, violaciones y ultrajes de que fueron víctimas nuestros compatriotas y lejos de divertirlos, los oults, y al día siguiente, como esa revista, fíltre abiertamente a la verdad.

Un periódico español hace notar, que Francia consideró inhumano el régimen a que estuvieron sometidos sus prisioneros en Alemania, y pregunta:

«¿Cómo lo hubiera castigado, si de los quinientos mil soldados franceses, que fueron hechos prisioneros hubiesen perecido la mitad víctimas del hambre, de los tormentos y de los castigos a mansalva?»

No nos indignamos. Es la táctica de siempre y un botón más de la colaboración que en Marruecos nos prestan.

(De «El Telegrama del Rif».)

El profesor Einstein en Madrid

Honores y distinciones

Madrid, 3 12-noche. El señor Carracido, visitó hoy al ministro de Instrucción Pública para darle cuenta del programa oficial acordado por el Claustro de la Universidad Central en honor del profesor Einstein.

Después de las conferencias del sábado alemán se celebrará un banquete en su obsequio.

Mañana se celebrará una sesión en la Academia de Ciencias para hacer entrega al señor Einstein del diploma de académico.

El lunes tendrá lugar la segunda conferencia; el martes excursión a Toledo y el miércoles última conferencia en la Universidad.

El jueves por la mañana se celebrará un acto solemne en la Universidad para entregar el título de doctor «honoris causa» al ilustre huésped de España.

El viernes dará una conferencia de divulgación en el Ateneo.

Conferencia sobre la relatividad

A las 6'30 de la tarde, en la Facultad de Ciencias, comenzó a desarrollarse el profesor Einstein sus famosas teorías sobre la relatividad.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia, figurando en la misma valiosos elementos del mundo científico.

A pesar de la limitación puesta a las invitaciones, había mucho mayor número del señalado.

Hizo la presentación del ilustre conferenciante el catedrático de física y matemáticas de la Facultad, don Pedro Carrasco.

En medio de un silencio absoluto comenzó el sabio alemán su conferencia. Comenzó diciendo que todos los movimientos son relativos.

Trató de la composición de la luz, hablando de las experiencias de Cion, sobre distintos animales.

Constantemente el docto auditorio subrayaba las palabras del sabio alemán asintiendo con movimientos de cabeza.

Al terminar, el público subió a estrados, para felicitar al disertante.

Visitas

Hoy desfilaron por el Palace Hotel numerosas personalidades, para saludar a los esposos Einstein.

Añoche estuvieron en el Apolo, asistiendo a la función.

Einstein no quiere «declaraciones»

El sabio germano es enemigo de los interviews periodísticos. Todos los intentos realizados por los reporters han sido infructuosos.

Un corresponsal de un periódico americano, consiguió entrevistarse con el profesor Albert Einstein. Al conocer éste los propósitos del periodista le dió una audición de violín, para no desairarle. El corresponsal salió encantado de las aptitudes de músico del profesor alemán.

Visitando al alcalde

Esta mañana el doctor Einstein visitó al alcalde, señor Ruiz Giménez, para agradecerle el manifiesto de salutación que le envió el Ayuntamiento madrileño.

El alcalde le manifestó la satisfacción que le producía la Corporación y al pueblo madrileño su estancia en la corte.

Nuestro clima

Observaciones meteorológicas efectuadas ayer en el Instituto General y Técnico.

POR LA MAÑANA

Termómetro seco	15'1
Idem húmedo	12'0
Barómetro	760'0
Termómetro	14'5
Máxima a la sombra	18'5
Mínima	13'0
Viento	N.
Mar	picada
Cielo	nuboso

POR LA TARDE

Termómetro seco	14'0
Idem húmedo	12'0
Barómetro	762'0
Termómetro	14'0
Viento	O.
Mar	picada
Cielo	despejado

POR TELEFONO

MARRUECOS

Parte oficial

Madrid, 3 12-noche. Zona oriental: Se efectuó convoy a las posiciones de Tuguz, Asú, Alud y Nador de Beni Uicheh, sin novedad.

Tampoco le ha habido en el resto del territorio.

Aviación: La escuadrilla de servicio reconoció detenidamente las inmediaciones de Tizi-Asa, no observando nada importante. Bombardeó los poblados cercanos.

Zona oriental: Según comunica el jefe del sector de Uad Laud en el grupo de posiciones de Lescha se efectuó la aguada, sin novedad.

En más novedad en el resto del territorio.

Un ejecutivo de Axdir

El teniente Sánchez Castaño en Almería

La llegada

En el vapor correo de Melilla llegó ayer a nuestra Capital el teniente de Artillería, don Emilio Sánchez Castaño, ex-cuatrillero de Axdir, acompañado de su esposa e hijo.

En el puerto era esperado por sus familiares y numerosos amigos.

Se desarrollaron a la llegada emocionantes escenas de júbilo por el regreso del valeroso oficial.

Con él han venido también desde Melilla su hermano político el Capitán de Artillería don Arcadio Paz, el comerciante de Madrid don Pedro Ballesteros y la esposa de éste, hermana del señor Sánchez Castaño.

El prisionero de Abd-el-Krim se trasladó a su domicilio de la calle de Reyes Católicos donde pasará un mes reponiéndose al lado de los suyos.

Durante todo el día fué muy visitado y recibió muchos plácemes por su rescate y feliz arribo.

La defensa de la posición

El teniente don Emilio Sánchez Castaño uno de los oficiales más expertos y afortunados a la vida de África, servía en la Comandancia de Melilla.

Cuando ocurrió el desastre hallábase en el destacamento de Uad-Aixa.

La posición fué asaltada el 24 de Julio. La resistencia fué verdaderamente heroica.

En ella quedaron 26 cadáveres de la fuerza que la guarnecía, y el resto de las bajas sufridas halláronse por las alambradas.

Del citado destacamento, sólo salvaron la vida siete individuos, todos los cuales cayeron prisioneros, a excepción de un soldado.

Este fué evacuado por la benevolencia de Abd-el-Krim, desde Annual, con la capitana de Der Quebdani, dos hijas de ésta y el hijo del malogrado capitán que mandaba la posición de Torbiben.

Este oficial había recibido un balazo en el lado izquierdo del pecho.

La mayor resistencia

La resistencia mayor que nuestros compatriotas opusieron al impulso de la avalanche roja, ocurrió después del asalto, en la tienda de campaña que servía como depósito de municiones.

Habieron de presenciar los supervivientes de la catástrofe el saqueo de la posición.

Instantáneamente después sacaron a los prisioneros, algunos de los cuales, entre ellos el teniente Sánchez Castaño, hallábanse heridos.

Durante la defensa del polvorín, hirieron al cabo Arturo Sola y al señor Sánchez Castaño.

El sargento Amate

En la misma posición se hallaba el sargento de Ingenieros José López Amate, nuestro valeroso compatriota, de cuya llegada a Almería ya dimos amplias noticias.

Conocida es, pues, la odisea de este bravo sargento, que, como los demás prisioneros de Abd-el-Krim, dió siempre muestras de su valor y patriotismo en medio de las penalidades sufridas desde el día asiego del desastre.

En casa de un jefe de cábila

Los prisioneros fueron conducidos a la casa del jefe de cábila Amar Ben Hamut.

No los trataron mal en aquellos días. Pero pronto los reclamó Abd-el-Krim, el odioso cabecilla rebelde, y llevó al teniente Sánchez Castaño a su hermano para reunirlos con el resto de los jefes y oficiales de Beni Saïd.

También allí permaneció unos días. Pasó después a Annual. Más tarde los llevaron a Axdir. Y entonces comenzaron sus fatigas y las de todos los prisioneros.

El cuartiverio

Creemos innecesario recordar los honores del cuartiverio, cuyo relato ha circulado ya por toda la prensa, levantando verdaderas olas de indignación contra la salvaje morisma.

También nosotros hemos publicado diversos relatos de prisioneros, que demuestran a dónde llegaba la crueldad del cabecilla rebelde y cuán grande ha sido el sufrimiento de nuestros compatriotas.

Durante el cuartiverio, el oficial Sánchez Castaño estuvo enfermo de disentería.

Sufrió otras muchas penalidades cuyo recuerdo mueve a co angustia.

Al caer prisionero sufría el valeroso oficial cuatro heridas.

Misericordiosamente sanó de ellas, pues los moros que lo asistieron, no empleaban para curarle otro ingrediente que el aceite.

A su llegada a Melilla, después del rescate, el señor Sánchez Castaño fué desembarcado del «Antonio López» por cuatro amigos generosos. Su estado de extrema debilidad no le permitía hacerle por su pie.

En Melilla ha estado una temporada reponiéndose, pero aún se nota en él las huellas de los sufrimientos pasados.

Se le ha permitido, teniendo en cuenta su estado de debilidad, que venga con él su asistente.

Condenado a muerte

Al apoderarse los moros de la posición, después de tenaz resistencia por los nuestros, el teniente Sánchez Castaño fué condenado a muerte.

Los asaltantes, que tuvieron muchas bajas, celebraron una especie de consejo de guerra, y resolvieron la muerte del citado oficial.

Los momentos que pasaron los supervivientes de la posición fueron de suprema incertidumbre.

Al fin decidieron respetarle la vida.

El capitán Montero, que mandaba la posición, murió el día 24.

El mismo día fué el teniente Despujols, otro de los héroes de la defensa del destacamento.

El cabo Arturo Sola

Como es sabido, uno de los que más se distinguieron durante el ataque del enemigo, fué el cabo Arturo Sola.

Resultó herido.

En la actualidad está propuesto para la graduación de San Fernando.

Prisionero ya de los moros, el cabecilla rebelde preguntó al cabo Sola si quería ver a su familia. Se adivina la respuesta del muchacho. Pero Abd-el-Krim le obligó entonces a disparar el cañón contra sus compatriotas, y el cabo Sola exclamó: «A eso precisamente no quiero venir; yo opuse resolutely a disparar, y por

cons o un día de su negativa, fué maltratado durísimamente.

El moro Felipe

Este moro, amigo de España, vivía en una jaima próxima a la referida posición de Uad Aixa (Monte Mauro), donde estaba como cantinero, y fué el que después del asalto de los rebeldes, se hizo cargo del teniente Sánchez Castaño, del sargento Amate y otros soldados, por los que se interesó bastante.

Especialmente por el valeroso oficial Sánchez sentía gran reconocimiento e hizo cuanto pudo por ponerle a salvo de los crímenes secucos del cabecilla rebelde de A-hacemas.

El moro Felipe, enterado a la sazón de todo lo que ocurría en el campo rebelde, no perdió de vista al teniente Sánchez, y cuando vio que comenzaba el tiroteo de Uad Aixa, se acercó al parapeto para mejor informarse de la suerte que corría.

Este hecho desinteresado que el moro sentía hacia el referido oficial tiene, naturalmente, su origen.

En el año 1911, por un cierto delito, fué arrestado dicho moro en el fuerte de Cabrerizas Altas donde estuvo bajo la custodia del teniente Sánchez Castaño.

Este miraba bien a todos los presos, y por consiguiente, el moro Felipe no era maltratado, sino que recibía el mismo trato que los restantes y desde entonces, en cuantas ocasiones se le han presentado, el moro demostró su cariño al teniente.

Este hecho demuestra bien a las claras, que la política que debemos seguir en Marruecos es la de atracción.

El teniente Sánchez, en la época antes referida, fué el que dió el nombre de Felipe a dicho moro, y desde entonces, en todas las cábilas no es conocido por el suyo verdadero.

El moro Felipe invitó muchas veces al teniente Sánchez, Castaño con el que trabajó una verdadera amistad, y al que en su jaima obsequió con gran frecuencia.

Rescatado el oficial, el moro amigo fué visitado, felicitándole por su liberación y haciéndole entrega de la pistola y el reloj que había perdido en el asalto de Uad-Aixa.

Después el moro Felipe ha visitado, con toda su familia, al oficial ex-cuatrillero.

Nuestro saludo

Enviamos al valeroso oficial don Emilio Sánchez Castaño nuestro atento saludo de bienvenida a la par que le felicitamos por su comportamiento, que honra el uniforme de la gloriosa Arma a que pertenece.

POR TELÉFONO

Después del crimen

Obras agotadas

Madrid, 4 12 noche. Hoy han sido agotadas las obras publicadas por la «Novela Semanal» de Anton del Olmet y Vidal y Planas.

En ellas parece ser que se trasluce la génesis de la tragedia desarrollada anoche en la Contaduría del Teatro Esclava.

Los testigos

El número de los que comparecieron ante el Juzgado asciende a 98. Entre ellos figura la joven Elena, amiga de Vidal y Planas y varios periodistas.

El entierro

Hoy se ha practicado la autopsia al cadáver del desgraciado escritor señor Anton del Olmet.

Mañana tendrá lugar el entierro.

Acusador privado

Se ha ofrecido para ejercer la acusación privada en nombre de la viuda del señor Anton del Olmet, el abogado señor Carrasco, amigo del difunto.

Arrepentimiento del criminal

Se asegura que cuando el autor de la muerte del Sr. Anton del Olmet era conducido a la cárcel Modelo se golpeaba la cabeza contra los cristales del coche pretendiendo arrojarse al suelo. Tavieron que impedirlo los guardias a viva fuerza.

La noche anterior la pasó muy agitado. En algunos momentos se le oyó dar gritos de espanto.

C. N. C. A.

La Peregrinación de San Isidro

Después de detenido estudio y examen de muchos puntos de vista y conveniencia para el mejor éxito de la gran Peregrinación de San Isidro que organiza la Confederación Nacional Católico-Agraria, se ha fijado por el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, la fecha de esta manifestación piadosa para el domingo 8 de Abril.

De minada la peregrinación, seguirán los demás actos de la Asamblea el lunes 9 y siguientes, con asistencia únicamente de los representantes autorizados en forma reglamentaria.

La Peregrinación de San Isidro será espiritual para cuantos no puedan venir a Madrid; o se propongan sólo adherirse para lucrar las indulgencias concedidas por S. S. el Papa, contribuyendo a los fines expuestos.

Los peregrinos que vayan a Madrid podrán llegar en los trenes de primera hora del mismo día 8 por la mañana y salir de regreso en los de la noche del mismo día, siendo innecesario el hospedaje en la Corte.

Se darán oportunamente los precios de los billetes económicos y las condiciones de los hospedajes para quienes los deseen.

Los que necesiten circulars, datos, formularios, etc., pídantlos a las oficinas centrales (Amor de Dios, 4).

NECROLOGÍA

Nuestro distinguido amigo, el Delegado de Hacienda en esta provincia don Enrique C. Borrera Cortés, acaba de sufrir una nueva desgracia de familia.

Su virtuosa hermana ha fallecido víctima de una traidora dolencia, dejando presente en cuantos la conocieron el recuerdo de sus bondades.

Al señor Borrera y demás apenada familia lamentamos nuestro sentido pésame.

POR TELEFONO

Alcance Político

Consecuencias de una campaña

Madrid 3 12 noche. El Juzgado ha notificado al director de «La Acción» señor Delgado Barreto tres autos de procesamiento por los artículos publicados contra el ministro de Estado, señor Alba.

El Juez ha decretado la libertad provisional del procesado mediante fianza. Hasta ahora ascienden a 11 las querrelas presentadas contra el organo del partido maurista.

La cuestión del pan

El alcalde señor Ruiz Jiménez, expuso a los periodistas su disgusto por el giro que va tomando la cuestión del pan.

Afirmó que para destruir un monopolio hay que fundar otro forzosamente.

Romanones al campo

El ministro de Gracia y Justicia ha marchado hoy al campo, para pasar el día de mañana.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica entre otras disposiciones, una encaminada a evitar las faltas de asistencia a clase de los profesores de las Normales, haciendo responsable a los directores de las ausencias injustificadas.

El «Diario de la Guerra» dispone que el coronel de infantería don Rafael Castro coupe el cargo de sargento mayor de Tenerife.

Idem que el coronel don Manuel Giménez desempeñe el mismo cargo en Cartagena.

También inserta una disposición aprobando el proyecto de pavimentación de varios barrios de Melilla.

El futuro mosaico ministerial

Se asegura que el Gobierno presentará en las próximas elecciones 250 candidatos, en la siguiente forma:

Ahuacemas, 100; Romanones, 50; los reformistas, 26; Gasset, 13; Alba, 15; y Aicálá Zamora, 11.

Hablando con Almodovar del Valle

Un redactor de la Agencia Mancheta confirió esta tarde con el ministro de la Gobernación, hablando sobre los rumores que circulaban afirmando que el discurso del Rey de esta mañana en la Academia de San Fernando era anti-constitucional y había puesto al Gobierno en grave situación.

El duque de Almodovar del Valle contestó diciendo que el discurso era perfectamente constitucional, pues al lado de S. M. se hallaba un ministro responsable, el señor Salvatella y además el presidente del Consejo tenía conocimiento del discurso. De suerte—añadió—que no puede ser mas constitucional. No hubo mas remedio que hacerlo así. El Gobierno siente satisfacción por lo ocurrido.

Preguntado si en el próximo Consejo se tratará del asunto contestó que no era necesario.

—No se empeñen ustedes—dijo—en afirmar que el Gobierno tiene dificultades, pues real zará su programa.

Terminó diciendo que mañana o pasado regresará de Bilbao el Director de Orden público, señor Bianco.

Concurso de novelas

La «Biblioteca Patria», en su deseo constante de fomentar la buena literatura española, invita a todos los escritores de España y América a tomar parte en su concurso de novelas para el presente año de 1923.

Se adjudicarán más de veinte premios de 1000, de 500 y de 250 pesetas.

Los originales, que han de estar sujetos a la más estricta moral, se aceptan firmados por los autores y pueden remitirse, hasta el primero de Julio de este año, a la calle Fuencarral, 138, Madrid.

Se acusa recibo, se devuelven los originales que no se premien y se mantiene correspondencia con los autores. Pídanse a la Dirección de la «Biblioteca Patria», cuantos detalles se deseen conocer sobre el concurso de novelas en 1923.

Ayuntamiento

O. den del día

Para el cabildo de mañana regirá el siguiente:

Sobre la mesa.—Moción del señor Fuentes sobre publicación de la conferencia del señor Acosta.

Moción del señor Granados Ruiz sobre rescisión del contrato de aguas potables.

Moción del señor Tuñón de Lara sobre adendo de las mercancías depositadas en el muelle con destino a otros términos municipales.

Factura de 1 365 pesetas por la construcción de una caseta para la tómbola de la Tienda-Asilo.

Factura del señor Arquitecto sobre obras de prolongación de la Fuente de la Ciudad.

De nuevo despacho.—Instancia de la Hermandad de la Virgen de los Dolores solicitando subvención para los cultos de la Semana Santa.

Moción de la Comisión de Carruajes, relativa al arrendo de la parada de carruajes de la calle del Conde de Oñate.

Circular a la Junta de Homenajes Nacional a la Duquesa de la Victoria, solicitando la cooperación del Ayuntamiento.

Contrato para adquirir una balanza «Toléd».

Liquidación de las obras de aceras y pozales en la Plaza de Bandicho.

Solicitud de don Rafael Martínez. El plan solicitado se le cede de baja en el padrón de vecinos.

Certificación del Arquitecto sobre construcción de aceras.

POR TELEFONO

Las responsabilidades militares

Madrid, 3-12 noche.

El lunes probablemente recaerá sentencia en la causa instruida con motivo del convoy de Tizza.

En breve se verán las causas seguidas contra el teniente coronel Ros y el comandante Larros.

Lo que se comenta

Ha sido muy comentado hoy el hecho que el presidente del Consejo Supremo, general Aguilera pensaba ausentarse de Madrid y ha desistido después.

No es cierto

Es inexacto que los generales Navarro y Berenguer hayan celebrado una secreta conferencia teniendo delante un mapa de Marruecos.

El naufragio del «Príncipe de Asturias»

Mañana se cumple el 7.º aniversario del naufragio del trasatlántico «Príncipe de Asturias» en el que perecieron tantos compatriotas nuestros.

Al recordar tan triste fecha reiteramos nuestro pésame a las familias de las víctimas y elevamos al Cielo una oración por el eterno descanso de los que sucumbieron.

Digestivo completo (Sellos eufépticos) DE VIVAS PÉREZ

A base de pancreatina, diastasa y pepsina, correspondientes a la digestión de los cuerpos grasos feculentos y azoados.

La reunión de los tres fermentos eufépticos, asegura la eficacia de esta preparación en todas las indisposiciones del estómago sean o no dolorosas.

De venta en la farmacia del autor Paseo del Príncipe 9 ALMERIA

POR TELEFONO

Un estafador que desaparece

Madrid, 3 12 noche.

Comunican de Sevilla que corren rumores asegurando que el habilitado de la Orden de San Hermenegildo don Antonio Ranceño, ha desaparecido, habiéndose notado un desfallo en la caja de las oficinas.

A. Ramirez Sanchez

México, Veracruz, Pinar del Rio y otros Principes, 48

Vapores Correos franceses

De la Société Generale de Transports Maritimes a Vapour y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destinos al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos veces y siete días.

ALM A, MENDOZA, PRATA, FORMOSA, CORDOBA VALDIVIA Y PINCIO

VALDIVIA

FORMOSA

Saldrá de Almería el 3 de Marzo de 1923 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Almería el 13 de Marzo de 1923, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA: Un entero 427'50 pesetas incluido impuestos

Un medio 225 " " " " " "

Un cuarto 123'75 " " " " " "

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, TERCERA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR, para abastecimientos de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones alumbrado eléctrico y el trato es impecable.

Para los de tercera clase comida a la española

AVISO IMPORTANTE: Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.—Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.) Boulevard del Príncipe 75.—ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23.—MALAGA.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª

CADIZ

El correo trasatlántico

Catalina

saldrá del puerto de Almería el día 18 de Marzo de 1923, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Santos, Montevideo y

BUENOS AIRES

ADMITE CARGA Y PASAJEROS EN 1.ª 2.ª Y 3.ª CLASE

Precio del pasaje en tercera clase

Pesetas 845'00 para cada pasaje entero incluido el impuesto español

187'50 " " " " " " " " " " " "

103'75 " " " " " " " " " " " "

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

NOTA.—Es indispensable estén los pasajeros en esta por lo menos seis días antes del día de la salida para despachar toda su documentación.

Informará su Consignatario, LUIS GAY PADILLA.—Gerona, 22. Almería.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

Viaje extraordinario del grandioso, rápido y moderno trasatlántico

«Belvedere»

que saldrá del puerto de Almería el día 23 de Marzo de 1923 admitiendo carga y pasajeros para

BUENOS AIRES

con escalas en Las Palmas y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

después de billetes que quedará cerrado dos días antes de la salida del buque, si antes no OTRA.—En estos buques se puede regresar directamente de Sud América al puerto de Almería, con la facilidad de poder pagar aquí los billetes de linaje y a la llegada a este puerto admiten también pasajeros para Nápoles y Trieste. Para más informes dirigirse al Representante en España y agente en Almería.

M. BERJÓN, Boulevard, 59

EL CUERPO DE INVÁLIDOS

Homenaje a un héroe de la Independencia

El Cuerpo de Inválidos, bajo la presidencia de su comandante general, don Francisco de María de Borbón, acordó con fecha 15 de febrero, grabar una lápida de mármol que, colocada en la torre de la Vela, de la Alhambra de Granada, conmemore la hazaña del bravo de Inválidos José García, quien en 1812, cabo de grave riesgo de su vida, co...

Ya se ha cursado la petición oficial al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y se ha encargado al señor Benlliure la correspondiente lápida.

Crónica Judicial

Señalamientos para mañana en la Audiencia

Sección primera.—Tribunal de Derecho. Causa procedente del Juzgado de Almería, sobre disparo, contra José Rodríguez.

Abogado, señor García Oliver; procurador, señor Escobar.

El mismo Tribunal.—Idem de Almería, sobre hurto, contra Juan Mugaña.

Abogado, señor Granados Gil; procurador, señor Villaseca Quintana.

Sección segunda.—Tribunal del Jurado. Causa del Juzgado de Velaz Rubio sobre malversación, contra Luis Reche Soriano.

Abogado, señor López Pérez; procurador, señor Rodríguez Rosales.

Suspensión

El juicio señalado para ayer en la sección primera, que debía celebrarse ante el Tribunal de Derecho, fué suspendido.

Juicio por jurados

Ante el Tribunal del Jurado de la sección segunda celebróse ayer el juicio correspondiente a la causa seguida en el Juzgado de Huércal-Overa, contra Matías Sánchez Parra, sobre homicidio.

El veredicto fué de inocuidad, pero el ministerio fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo jurado, a lo que accedió la sala.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY, DOMINGO.— Santos Casimiro, Lucio, p.; Basilio, Eugenio, Agatoro, Eplidio, Esteban, Capitán, Efrén, Néstor, Arcadio, obs., mrs.; Cayo, Cirilo, Arquileo, mrs.

La Misa y el Oficio divino son de la Dominica III de Cuaremas con rito semidoble y color morado.

SANTOS DE MAÑANA, LUNES.— Ayuno sin abstención para los que no son pobres ni tienen la Bula de Santa Cruzada e Indulto de Absolución y Ayuno Santos Focas, m.; Juan José de la Cruz, Teófilo, ob.; Gerasimo, crm.; Eusebio, Adrián, mrs.

La Misa y el Oficio divino son de la Feria II con rito simple y color morado.

JURAMENTO DE LAS CUAREMAS.— Hoy en la Iglesia del Real Convento de las Puras.

Mañana en la Parroquia de San Sebastián. EN LA CATEDRAL.— A las 9 horas canónicas, cantándose después de Tercia Misa solemne del día y a continuación Santa y Hora.

Por la tarde a las 8 Vísperas y completas, Nalón y Leudes.

A NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO.— Hoy se celebrará en Santo Domingo los cultos mensuales en unión de los consagrados al Patriarca San José.

AL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS.— También se celebrarán en San Pedro los que se dedican todos los meses a honrar al divino Corazón con los de los Siete Domingos.

NOVENA DE LA GRACIA.— Desde hoy, 4, hasta el 12, ambos inclusive, se celebrará en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús la Novena de la Gracia en honor de San Francisco Javier, practicándose el ejercicio correspondiente durante la Misa de las 8 y media.

LOS SIETE DOMINGOS DE SAN JOSÉ.— Con la solemnidad de consuebro se celebran en las Iglesias, que se indican a continuación, y con los cultos siguientes:

En Santo Domingo, San Pedro y San Sebastián, a las 8, y en el Sagrado Corazón de Jesús y San José, a las 8 y media, habrá Misas de Comunión general, repartiéndose recordatorios en la de Santo Domingo.

En Santiago, a las 8, Comunión general para los niños de las Escuelas del Ave María y demás niñas.

Por la tarde, a las 5 en San José, y a las 6 en San Pedro, Santo Rosario, ejercicio y cánticos, predicando respectivamente el Sr. don Manuel Campillo, Cura Regente de San José y catedrático del Seminario y el Licdo. don Antonio Amat, Párroco de San Pedro.

En San Roque a las 5 y media de la tarde con sermón por el Párroco Lodo, don Diego Martínez.

En Santo Domingo, el Sagrado Corazón y San Sebastián, a las 6, exposición de Su Divina Majestad, Estación, Santo Rosario, ejercicio, sermón, Bendición y Reserva.

Predicarán respectivamente el Rvdo. P. Tomás Alonso, Prior de los Dominicos de esta capital, un Rvdo. Padre de la Compañía de Jesús y don Manuel Rodríguez, Coadjutor de la Parroquia.

En Santo Domingo se cantarán los Gozos con acompañamiento de orquesta.

El 1.º y 4.º de mayo, señor Obispo ha concedido 50 días de Indulgencia por asistir a los cultos de esta última Iglesia y San Sebastián.

CULTOS DE CUAREMAS.— En todas las Parroquias se rezará el Santo Rosario, a las 6 y cuarto, haciéndose a continuación la lectura propia de este santo tiempo de Cuaremas, y al final en la de Santiago el ejercicio diario en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

En Santo Domingo a la misma hora el Santo Rosario con los Misterios y Salve cantados.

Todos los Viernes se hará el ejercicio del Vía Crucis en todas las Parroquias e Iglesia de Santo Domingo, practicándose además en esta y en la de San Roque los martes.

En Santo Domingo habrá plática doctrinal los lunes, martes y jueves, y en San Roque los viernes.

CATECISMO DE ADULTOS.— En la Parroquia de San José durante la Misa de seis y media y en San Pedro y San Roque a las 6 1/2 la tarde.

En la Parroquia de San José a las doce y en San Pedro y San Roque, a las 10 de la mañana.

CATECISMO DE NIÑOS.— En la Parroquia de San José a las doce y en San Pedro y San Roque, a las 10 de la mañana.

EN TODAS LAS PARROQUIAS.— Misa conventual a las 9, con explicación de Evangelio. Sería muy laudable que todos los fieles oyesen esta Misa los domingos y días festivos en la Parroquia respectiva.

SANTA MISIÓN.— Desde mañana, lunes, comienza en la Parroquia de San Sebastián, con el orden siguiente:

Todos los días, a las 7 y media de la tarde, Santo Rosario, Plática doctrinal, cánticos, Sermón Moral y canto del Perdón oh Dios mío.

El domingo, día 11, será a las 7 de la mañana la Misa de Comunión general y la Bendición Papal.

Los sermones y pláticas están a cargo del Coadjutor de la Parroquia, don Manuel Rodríguez.

TRIDUO SOLEMNE.— Que la Comunidad de P. P. Dominicos consagran a Santo Tomás de Aquino Patrono Universal de las Escuelas Católicas durante los días 5, 6 y 7 de Marzo en la Iglesia de Santo Domingo.

Orden del Triduo.— Días 5 y 6. Por la tarde, a las seis; Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Ejercicio del Triduo, Himno a Santo Tomás, Sermón, Salve y Reserva.

Día 7. Fiesta principal del Angélico Doctor. Por la mañana, a las ocho; Misa y Comunión General para la V. O. T. de Santo Domingo; Cofradía del Santísimo Rosario, Santa Imelda y demás fieles.

A las diez y media, y con asistencia del Ilustrísimo y Reverendísimo Señor Obispo, profesores y Estudiantes del Seminario Conciliar, Misa solemne. La Schola Cantorum de dicho centro docente interpretará la Misa Pontifical primera del Maestro Perosi a tres voces.

El Panegírico está a cargo del señor Doctor don Manuel Campillo profesor del Seminario y Cura Económico de San José.

Por la tarde el Ejercicio del Triduo comenzará a las seis menos cuarto, en la misma forma que los dos primeros días.

Predicarán, respectivamente, los P. P. José Ballarín, Tomás Alonso y Paulino Alvarez.

La parte musical a cargo de los alumnos del Seminario.

VIAJEROS

Han llegado a nuestra capital los siguientes señores, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan:

Hotel Simón.— Don Juan Gómez Acebo, de Madrid; don Enrique Mullers y don José Mendizabal, de Granada; don Galileo Iza, de Berja.

Hotel Continental.— Don Román Ferrer, de Murcia y don Juan José Folch y don José Martínez, de Granada.

H. La Perla.— Don Francisco Basallote, de Granada.

H. Inglés.— Don Antonio Serrano, de Jódar; don Rafael Galván, de Cartagena y don Juan Ruiz, de Granada.

Alivio instantáneo del Asma

Obtenido por muchas personas que de él sufren en Almería

Si una duda existiera en el ánimo de toda persona que sufre de Asma en esta ciudad, en lo tocante a la veracidad terapéutica atribuida al «Asthmador» del Dr. Schiffmann, dicha duda se desvanecerá a condición que la citada persona se contase en el número de las que han ido a la mañana del Dr. Vivas Pérez la última semana y se han procurado una muestra gratuita.

Muchas de las que ya han ensayado ese remedio declaran de un modo positivo que el alivio es inmediato, que las contracciones dolorosas han cesado, que se produce una expectoración libre, que se puede adoptar una posición inclinada con toda facilidad, continuándola agradablemente, que el sueño es tranquilo y seguido, despertando con una sensación perdurable de bienestar y tranquilidad de espíritu imposibles de describir.

Numerosos y espontáneos testimonios prueban que el «Asthmador» del Dr. Schiffmann procura un alivio a las crisis más violentas.

Dicho remedio se halla en venta en la mayoría de las Farmacias y Centros de específicos a Ptas. 5'25, precio que lo pone al alcance de todo el mundo.

Si un lector no puede procurarse en su farmacia, lo recibirá franco si remite dicho importe al depósito del Dr. Schiffmann, Claris, 71, Barcelona.

Los que sufren periódicamente de Asma, harán bien en conservar este anuncio para recordar el nombre y poder usar de este remedio en caso necesario.

NOTICIAS

Boda

En la parroquia de San José contrajeron ayer tarde matrimonio la señorita Francisca Martínez López y el guardia de Seguridad don Miguel Bretones Breguente, dándole la bendición nupcial el señor Provisor y padrínándole, los tíos de la novia don Francisco López y su esposa.

Damos la enhorabuena a los recién casados y les deseamos muchas gracias del Cielo y de la tierra.

LA CURACIÓN DE LA HIPERCOLORHORIA ES UN HECHO

La hipercolorhuria es la causa primordial de las dolencias de los órganos digestivos; curada ésta, recobra el organismo su estado normal y como esto se consigue de modo definitivo con la fórmula de la magnesia compuesta del eminente Doctor Roly; de aquí que su MAGNÉSIA «ROLY» FOSFOSILICIADA, acabe «radicalmente» con los dolores gástricos, acidez, vómitos, dolores, flatulencias, digestiones pesadas, desarreglos biliares, irritaciones y ulceraciones del tubo digestivo, estreñimiento, disenterias, fermentaciones y otras y calenturas gástricas de origen bacteriano.— De venta en las farmacias de los señores Vivas Pérez, Paseo del Príncipe 9 y don Cristóbal Romero, Plaza de la Virgen del Mar.

Accidente del trabajo

En la Casa de Socorro municipal fué curado ayer José Andújar Rodríguez, de 63 años, que padecía una herida costosa de seis centímetros, en la región parietal derecha.

Andújar es empleado del Ayuntamiento y se ocasionó la herida que padece cuando, estando podando un árbol, le cayó una rama del mismo.

Peticion de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Antonia Canal Sánchez, hija del comerciante de esta plaza, don José, para el joven médico de la Beneficencia municipal don Pelegrín Rodríguez Pérez. Por anticipado les enviamos nuestra felicitación.

Se vende

en 18,750 pesetas la casa n.º 4 de la Plaza del Ayuntamiento. Informar en, Minero, 5.

Miles y miles

de enfermos curados de picores, sarpullidos y sarna con el ACAROL, lo recomendarán a sus amistades como insustituible para dichas dolencias.

A presentarse

Debe presentarse en el Gobierno Militar, para un asunto que le interesa, Rafael Martínez Sidrach.

Enlace

En la parroquia de Santiago contrajeron ayer tarde, a las seis, los sagrados lazos del matrimonio el antiguo operario de nuestros talleres, don Miguel Moreno Guerrero y la apreciable señorita Mercedes López López.

Bendijo la unión el párroco don Juan Escob, habiendo sido padrinos los contrayentes por don Francisco Moreno hermano del novio y doña Antonia García.

Deseamos a la enamorada pareja eterna luna de miel.

Exposición

En el Ayuntamiento de Zurgena se ha expuesto al público el proyecto del presupuesto municipal ordinario para el año económico de 1923-24.

Santa misión

Como indicamos en el Boletín religioso de hoy, mañana, lunes, comienza una Santa Misión en la Parroquia de San Sebastián, estando los sermones a cargo del Coadjutor de la Parroquia, don Manuel Rodríguez.

Pastores denunciados

Ante el Juzgado municipal de Canjáyar han sido denunciados los vecinos de dicha localidad Juan Ramos García que fueron sorprendidos apacentando sus rebaños en una propiedad de don Francisco Egea Escamilla.

De Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de los siguientes libramientos: Don Antonio Pallarés, don Benigno Ferrer, don Francisco Miranda, Religiosas adorativas y don Francisco A. Soler.

Traslado

Ha cesado en su cargo en esta Comisaría de Vigilancia, por haber sido trasladado a Madrid, el aspirante de segunda clase don Juan Izquierdo Reyes.

Monte de Piedad

Se ha publicado la lista de las ropas empeñadas el mes de abril de 1922, y de las alhajas de Octubre de 1921 que caso de no ser desahucadas ni renovadas se venderán en subasta los días 8 y 9.

La exposición de lotes de Ropas se á el 7 de 1 a 4 de la tarde y la de alhajas el 9, de 11 a 12 de la mañana.

Niña muerta

Ayer tarde fué conducida a la Casa de Socorro la niña de cinco meses Carmen Zapata Chica que padecía un ataque de eciamsia.

No pudo recibir asistencia facultativa, por que al llegar a dicho establecimiento beréfico, ya era cadáver.

Las especialidades farmacéuticas. Se ha dispuesto que se amplie hasta el 30 de junio del corriente año el plazo para que puedan seguir vendiéndose las especiales de farmacia de la forma que venían haciéndose antes de 6 de marzo de 1909.

Profesión de porvenir

Un taquígrafo es hoy bien remunerado y solicitado en todas partes. La Taquígrafía será exigida en breve en todas las carreras y profesiones. Enseñanza por métodos rápidos por el profesional Juan L. Suarez.— Estrella 4 dp. (Almedina)

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdaderamente maravilloso, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.— Dirigi se únicamente por escrito a D.ª Carmen Ag. García, Salmerón, 167, Barcelona.

A los propietarios y colonos de las dos Vegas

La Sociedad de Colonos «LA UNION AGRI OLA» de la Ciudad de San Urbano celebró sesión el domingo, acordando citar a los propietarios y colonos de las dos Vegas a una reunión magna que tendrá lugar el próximo domingo 4 de Marzo en el domicilio social de la Ciudad, a las cinco de su tarde, al objeto de reclamar de los poderes públicos el amparo necesario a fin de que las aguas a que tienen derecho no sean distraídas a otros usos dejándolos en un estado de permanente sequía, lo que les priva en absoluto de poder cultivar los terrenos que les produce el sustento exiguando así por completo la cría de animales y dejándolos en un estado de verdadera miseria. Urge, pues, que por partes capituladas se proceda a un deslinde de las referidas aguas o en otro caso se exima a estos colonos del pago de contribuciones e impuestos sobre fincas que nada producen.

DOCTOR COMPANI

De la Sociedad Española de Especialidades del Pecho, Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón. Moderna instalación de Rayos X. Consulta Bulevar del Príncipe, 88.

Materiales para construcción: Hierros, Aceros, Cementos, Herramientas (-) Ferretería en general (-) CASA FERRERA Martínez Campos 17 y 19

AZUFRE El mejor.-El más barato Grandes existencias AGENCIA MARITIMA ROMERO HERMANOS ALMERIA

UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS Admirable por su sencillez, rapidez, practicidad y solidez. C.M. GUILLERMO TRUNIGER SA Apartado 298. Barcelona. SUCURSAL EN MALAGA: SALVADOR SOLIER, 60 50.000 referencias en España

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

BOLLERIA SUIZA Juan García Cadenas.—Hijo de Piedad (Casa fundada en 1890) Plaza de Canalejas (antes Flores) Pan dormido de azúcar y de aceite. Mantecados, roscos de aguardiente y magdalenas. Elquísimo bollo de Amsterdam. Desconfiéis de las sucursales y de los revendedores que no exhiban el escudo de esta casa.

VIAS URINARIAS Tratamiento especial de enfermedades por el Dr. don Eudomero Gómez Casas, Médico de esta Provincia, ex-yacante del Dr. Pallido, jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Tratamiento de las enfermedades de uretra, vejiga, riñones, próstata, secreta, etc. Horas de consulta de 3 a 4 en su domicilio, plaza de Muñoz, número 2, continúa a la calle de la Reina.

El Tesoro de las Madres (Nombre Registrado) TÓNICO GALACTÓGENO O ENGENDRADOR DE LECHE. Contenedores de Señoras criadas, lo toman a diario, siendo comentadísimo entre ellas sus maravillosos resultados. De venta en todas las farmacias. Depositario.—J. ROMERO RIVAS. Príncipe 37. Almería.

DR. RAFAEL ARAEZ Médico oculista DEL HOSPITAL PROVINCIAL Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 6 Boulevard del Príncipe, 79.-Principal

J. Martínez Sicilia de la Beneficencia municipal Especialista en enfermedades de la Infancia. Horas de consulta de tres a cinco Plaza de Santo Domingo, cinco

DR. VERDEJO ACUÑA ANÁLISIS DE SANGRE, ESPUTOS, ORINA, JUGO GÁSTRICO y DEMÁS PRODUCCIONES PATOLÓGICAS. AUTO-VACUNAS, PIEL, VENTANA, URETRA. (ENFERMEDADES GONORRÉAS) Horas de consulta: de 3 a 5 Coruna 10. Almería

José Alférez Lirola MÉDICO ESPECIALISTA DE MADRID VIAS URINARIAS Y SIFILIS Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 Calle de Navarro Rodrigo número 22 CONSULTORIO DE LA DIVINA INFANTITA DOCTOR HERNÁNDEZ RODRÍGUEZ Medicina y Cirugía Especialista en PARTOS y enfermedades de la MATERNIDAD Y ELECTROTERAPIA DIATERMIA Consulta de tres a cinco Granada 27 (Almería)

La fiesta del Estudiante

El patrón de los Escolares

Mal que le pese al exrepúblicano y hoy ministro Salvatella, los escolares españoles celebrarán, como Dios manda, la fiesta del estudiante el próximo día 7, fiesta de su patrón Santo Tomás de Aquino.

Por todos los hombres de ciencia es reverenciado el glorioso santo, menos por cuatro sujetos que se llaman intelectuales a la manera que decimos rabón al que no tiene rabo.

Esas noticias de la fiesta escolar las tenemos de toda España.

BOLETIN OFICIAL

El del jueves publica:
Instrucciones técnico-sanitarias para los pequeños municipios (conclusión).
—Edictos judiciales y electorales.
—Relación de las licencias de caza y para uso de armas expedidas durante el mes de Enero (continuación).
—Citaciones.



Notas marítimas

Movimiento del puerto

Durante las últimas 24 horas se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

BUQUES ADMITIDOS

Vapor francés «Valdivia», procedente de Alicante, con carga general y 483 pasajeros en tránsito.

—Idem noruego «Botne», procedente de Málaga, con carga general.

—Idem español «Cabo La Plata», procedente de Motril, con carga general y pasajeros.

—Idem idem «Canalejas», procedente de Melilla, con carga general y 54 pasajeros.

—Paitebot idem «Alfredo», procedente de Aguilas, con carga general.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor francés «Valdivia», para Buenos Aires y escalas, con carga general y pasajeros.

—Idem español «Cabo La Plata», para Barcelona y escalas, con carga general y pasajeros.

—Idem idem «Canalejas», para Melilla, con carga general y pasajeros.

—Idem noruego «Botne», para Alicante, con carga general.

ASTRA

Perfumes internacionales

por sus precios increíbles y su calidad inmejorable serán los que se impondrán en Almería

PRUEBELOS USTED

Colonia francesa 32 grados alcohol.	250 pesetas el litro
Id. id. 48 id. id.	400 " "
Id. id. 62 id. id.	640 " "
Ruhm Quina 30 id. id.	250 " "
Id. id. 45 id. id.	400 " "
Extractos para pañuelo triple concentración	2500 " "
Cantidad mínima que se vende, 25 gramos	665 " "
Extractos de pañuelos máximum concentración	11000 " "
Cantidad mínima que se vende, 25 gramos	275 " "

Depósito y venta CASA DE CARO Plata Meneses (Puerta de Puçhena)

Representante para Almería y su provincia

ANDRÉS APARICIO

A. Rodríguez de Guzmán
C. atena" sobrenombre registrado número 44.360
Plaza Bermúdez 3

Recomienda al pueblo de Almería los ricos vinos "Crema de la Mancha"

Desechad los altercados contra la veracidad que esta Casa ofrece



COMPANIA TRANSATLANTICA DE BARCELONA

(Antes A. López y C.)

Vapores Correos Españoles

Para New-York, Habana y Veracruz, con escalas en Málaga y Cádiz, saldrá fijamente del puerto de Almería el día 27 de Marzo el magnífico y rápido vapor

Antonio López

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica, General Sagura, 3, bajos.

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Innumerables certificados de Médicos eminentes aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan que combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las Farmacias de España y América.



POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

No tienen rival para los asociados de los niños para los cultos más delicados y son incomparables para el baño.

JABON CALBER

Unísimo balsámico y refrescante.

DERMA CALBER (en tubos)

Maravillosa preparación antiséptica para los labios, las manos y el cutis áspero.

De venta en las principales Droguerías y Periferías de Almería

750 PESETAS GANARA

de gratificación toda persona que conociendo la existencia de un prófugo, envíe nombre y apellidos, pueblo donde sorteo y año en que fue declarado prófugo con el domicilio donde reside actualmente, al Apartado de Correos 813 de Madrid, y se guardará absoluta reserva.

La gratificación se entregará inmediatamente después de conocer todos estos detalles, y además de percibir dichas 750 PESETAS contribuirá a hacer cumplir la Ley a quien rehuyó servir a la Patria, siendo considerado este acto digno de todo buen ciudadano.

Escribid: Apartado 813.-Madrid.

NOTA: No será divulgado por ningún concepto el nombre de la persona que haga estas confidencias.

SANDALO PIZA

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo de Gonozán, Sándalo lot, etc.», mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las «Enfermedades Urinarias». 38 años de éxito creciente. Premiadas con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado. Unicas aprobadas y recomendadas por las reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones, científicas y renombrados prácticos diariamente la prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.

Almería, J. Vivas Pérez

NO FIADSE DEIMITACIONES

PERDID SANDALO PIZA

ALBERTO NOGUERA MADERAS

Grandes existencias de barriles en corte de las más acreditadas marcas de GALICIA Y OPORTO a precios SIN COMPETENCIA. En esta casa se vende el barril de Oporto marca «SALORT» que es indiscutiblemente el MEJOR de todos, el más RESISTENTE, el más ESCRUPULOSAMENTE ASERRADO y el que da MAYOR RENDIMIENTO.

SEMANALMENTE ARRIBOS DE BARRILES DE LAS MEJORES MARCAS GALLEGAS

Periódicamente se reciben partidas de barriles marca SALORT hasta recibir el completo de 600.000 barriles.

Antes de comprar consultar precios

CASAS en Barcelona Las Palmas, Tenerife y Castellón de la Plana. SUCURSAL EN ALMERIA: Parque Alfonso XIII, 23. Teléfono núm. 373.

Dirección telegráfica: AREUGON

SULFATO DE COBRE

Garantizado inglés 98,99 010

Acaba de llegar una partida

DIRIGIRSE A

Symington Hermanos y Comp.

FABRICA DE ESPARTO

Calle Abellán, núm. 1

ALMERIA

Grandes Almacenes de Tejidos

LA VERDAD

7-Sebastián Pérez-7

Los sábados

venta de retales

Esta casa recuerda a sus compradores que continúa concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo, habiendo correspondido al día 20 del mes pasado.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS